

让历史照鉴未来

——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

■新华社记者 韩梁 赵嫣 张代蕾

5月的莫斯科，万物勃发，生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前，中国、苏联等国人民并肩奋战，赢得世界反法西斯战争胜利。联合国成立，掀开人类历史新篇章。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战，呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。

患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月24日，习近平主席应约同普京总统通电话时，用“好邻居”“真朋友”精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨，历久弥坚，树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯，两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来，习近平主席与普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚韧前行。

两国元首保持密切沟通，为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加深，战略协作更加紧密，务实合作持续深化，世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者，持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元，同比增长1.9%，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月，中俄东线天然气管道全线贯通，能源领域互利合作持续深化；中国黑河—俄罗斯卡尼尼库干公路口岸旅客运输正式开通，两国跨境交流更为便捷；俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌，中国汽车驶入俄罗斯大街小巷；数字经济、电子商务、生物医药、

■新华社记者 赵嫣 刘悦 张琴

三峡库区万州，长江水流湍急。风景秀丽的西山公园内，坐落着一处静谧墓园。苍松翠柏掩映下，汉白玉墓碑上，雕刻着展翅欲飞的白色和平鸽，还有一架战机遇直上云霄。

墓碑正反两面分别用中文和俄文镌刻着“在抗日战争中为中国人民而英勇牺牲的苏联空军志愿队大队长格列戈利·阿基莫维奇·库里申科之墓”。墓碑前，立有库里申科的半身铜像。

“抗日战争时期，苏联飞行大队长库里申科来华同中国人民并肩作战，他动情地说：‘我像体验我的祖国的灾难一样，体验着中国劳动人民正在遭受的灾难。’他英勇牺牲在中国大地上。中国人民没有忘记这位英雄，一对普通的中国母子已为他守陵半个多世纪。”2013年访俄期间，习近平主席在莫斯科国际关系学院演讲时深情讲述库里申科的故事。

如今，在库里申科的墓碑周围，中国守墓人种下的香樟树已亭亭如盖。

“这是一份责任”

在中国抗战进入相持阶段后，库里申科与队友率两支“达莎”重型轰炸机大队抵达成都。当年为库里申科当过翻译的刘群曾经撰文回忆，这位“天兵天将”有着质朴的面孔、坚实的体格，“瞳仁的颜色和中国人的差不多，眉毛重重的，高高的个子”，有些像“山东大汉”。

除了对日军进行空中打击，库里申科还肩负起培训中国飞行员的重要任务。刘群说，起飞前，库里申科会为每一名中国飞行员讲清当天的飞行课目、操纵方法等，要看着飞行员坐到驾驶舱里、脚踏到刹车，自己才坐到前舱，落地后还会仔细讲评，有时为了纠正偏差会连续带飞三四次。“在青年飞行员的面前，我从来没见过他有丝毫不耐烦，或怕麻烦的神情。”刘群写道。

1939年10月14日，库里申科率援华航空志愿队轰炸机大队突袭日军汉口机场，重创日军，在返航途中遭敌方拦截，库里申科胸部和左肩中弹负伤，所驾轰炸机一侧发动机被击中。为保护战机和地面

科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色，架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴，双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝绸》在俄上映引发好评，到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台，数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础，成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方，坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路，支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧，不断焕发新的生机活力，树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说，两国元首战略引领是保障俄中新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远的关键因素。当今世界正经历动荡变革，习近平主席来到莫斯科，出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年相关活动，意义重大。两国领导人将围绕双多边议程广泛深入交流，俄方对此充满期待。

铭记历史 共促和平发展

铁甲洪流呼啸，胜利呐喊震天。2015年5月9日，俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年盛大庆典上，中国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力的步伐走过莫斯科红场。习近平主席起身向他们挥手致意，普京总统肃立注视。

80年前，中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场，付出巨大的民族牺牲，为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果丧失对历史的记忆，我们的心灵就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言，表达对世界反法西斯战争历史的铭记，对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视，对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月，习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问，向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月，赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间，习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席高

召，让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！2020年9月，习近平主席同普京总统互致贺电，庆祝世界反法西斯战争胜利75周年，强调中俄同为联合国安理会常任理事国，对世界和平发展事业负有重要责任。

2015年，二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席亲手颁发的“和平勋章”。如今，身为俄中友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。

“当今世界，和平依然脆弱，俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊，在国际事务中相互支持，对世界和平意义重大。”崔可夫说。

历史如镜，映照现实和未来。“第二次世界大战的惨痛教训告诉我们，弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。赢者通吃、零和博弈不是人类发展之路。”2015年，习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中这样写道。这是中国对人类和平发展的深刻洞见。

近年来，中俄签署关于当前世界形势和重大国际问题的联合声明、关于加强当代全球战略稳定的联合声明、关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明等。双方推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设进一步对接合作，以实际行动书写和平与发展的时代主题。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要年份，中俄将举办一系列庆祝和纪念活动，同世界各国热爱和平的人民一道，捍卫用鲜血和生命书写的历史，反对任何否认、歪曲、篡改二战历史的图谋和行径。

莫斯科国立大学亚非学院院长安德烈·费雄说，在两国元首共同引领下，俄中将进一步共同弘扬正确二战史观、共同维护全球战略稳定，“为推动实现国际公平正义作出负责任大国应有的贡献”。

“中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。”埃及开罗美国大学政治学教授萨拉·贝吉尔说，通过研究、还原、传播真实历史，有助于增进各国人民对二战和战后国际秩序的理解，抵制篡改历史的行径。

开创未来 凝聚进步力量

80年前，包括中苏在内的多国代表齐聚美国旧金山，签署联合国宪章，奠定了战后国际秩序的基础。

“彼此以善邻之道，和睦相处，集中

力量，以维持国际和平及安全”——联合国宪章序言里的话语，展现出建设一个更美好世界的决心。

当前，面对个别国家单边主义甚嚣尘上、霸凌行径大行其道，世界期待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月，习近平主席出访俄罗斯期间，首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈时，习近平主席表示，“中俄责无旁贷，应该共同努力，引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进，推动构建人类命运共同体”。

二战后80年来，作为世界大国和联合国安理会常任理事国，中俄在国际舞台上密切沟通协作。双方坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的國際秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，践行真正的多边主义，展现大国担当。

中俄携手推动政治解决伊朗核问题等国际和地区热点问题。作为捍卫联合国宪章之友小组成员，中俄持续发出反对单边主义、霸权主义和强权政治的正义之声，致力于维护国际公平正义。

中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内加强沟通和协作，共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化，携手广大发展中国家团结自强，为促进共同发展持续贡献力量。

2024年俄罗斯担任金砖国家轮值主席国，中国现正担任上海合作组织轮值主席国，双方支持彼此主席国工作，凝聚全球南方发展进步合力，向着构建人类命运共同体的目标不断迈进。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说，中俄两国在上海合作组织、金砖国家等多边平台密切合作，不仅提振了多边主义，也提高了全球南方国家在全球治理中的话语权及在全球议题上的规则制定能力。

阿塞拜疆南高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说，上海合作组织、金砖国家等多边合作机制的发展壮大是对联合国宪章宗旨原则的有力践行。“如果各国之间互利积极、良性、可持续对话，着眼共同利益，地球将更加安全，经济将更可持续，人类未来将更加可期。”

让历史昭示未来，让多边主义的火炬照亮前行之路，让和平发展的时代潮流更加澎湃有力。站在承前启后的时间节点上，中国和俄罗斯将同世界上爱好和平、坚守正义的国家和人民一道，沿着构建人类命运共同体的正道阔步前行，携手开创更加美好的明天。

新华社北京5月4日电

■新华社记者 徐壮

5月4日，夜幕降临，江苏无锡拈花湾景区地标A1塔亮起华灯。1500架无人机以塔为轴，在夜空中执笔：拈花一指缓缓触达塔尖，巨大的蓝莲花焰火瞬间触发，蓝色焰火如星河般倾泻而下。“科技+自然+文化”多维融合带来的沉浸式体验，引来游客阵阵叫好。

“五一”假期，各地推出丰富多彩的旅游产品供给，加强文旅融合和科技赋能，提升管理水平和品质，带动旅游消费欣欣向荣。

多地晒出旅游实时“成绩单”。数据显示旅游消费市场稳步增长，旅游度假区、休闲街区、乡村旅游、红色旅游等各类产品广受欢迎。假期前三天，黑龙江省共接待游客921.5万人次，同比增长13.8%。湖北省A级旅游景区共接待游客1217.03万人次，同比增长24.15%。甘肃省乡村旅游接待游客334.6万人次、游客花费115.4亿元，同比分别增长18.5%、29.81%。广东省纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客77.4万人次，同比增长12.2%。大城市群周边旅游度假区、休闲街区人气高涨、人市两旺。

旅游产品供给丰富，新兴场景蓬勃发展。各地旅游景区深挖文化潜力，结合自身特点，开展多种假日活动。重庆市各大景区景点结合“五一”主题推出文旅节庆活动100余场，涵盖体育、音乐、国潮等多个方面。浙江省东钱湖旅游度假区推出“钱湖有戏”主题活动，南宋风华沉浸剧场、湖光音乐会、疗愈音乐等20余项创意活动轮番上演。云南大理古城旅游度假区举办“七彩灯笼·侠影江湖”主题灯会，举办主题演艺沉浸式活动，游客可赏古韵塔影、逛创意摊位、尝烟火美食、挑手作好物、聆听街头音乐。

乡村旅游深度融合，主客共享精彩假日。贵州省榕江“村超”、台江乡村篮球赛、三都“村马”、凯里“村卫”等“村”字号群众性文旅体活动持续火爆，精彩赛事搭配民族歌舞，为游客呈上一场体育与文化交流的盛宴。江西省抚州市南城县举办“活力乡村 健康劳动”麻姑文化系列活动暨麻岭下“五一”乡村趣味运动会，“农耕+非遗”组合文旅活动，让优秀传统文化焕发新生。

红色旅游展演结合，丰富形式寓教于游。安徽合肥渡江战役纪念馆开展“革命军毯 战友情深”等主题活动，假期前三日累计接待2.4万人次。河南省新乡举办“小小讲解员”“红色故事大家讲”等特色活动，让红色教育更加生动鲜活。山东临沂天蒙景区大型行进式沉浸式实景互动演艺《沂蒙山小调》成功首演，让红色文化从“展板陈列”变为“沉浸式体验”。

多地优化管理手段，惠民举措提升体验。多地景区结合实际情况，延长开放时间，增加夜场活动。如湖南博物院“五一”假期，每天延长开放时间至晚上8点，每日增加预约名额5000人。陕西省秦始皇帝陵博物院景区开放夜场，每天增加1.5万张门票。安徽省九华山风景区增投客运车辆110台，开放停车位1.5万个；黄山市开通免费接驳公交，文明旅游志愿者超千名。多地增强服务措施，推出优惠政策促进文旅消费，多措并举保障游客体验。

新华社北京5月5日电



立夏农事忙

5月5日，在河南省商丘市夏邑县会亭镇郭楼村，村民在麦田内除杂。

当日是立夏节气，各地农民抢抓农时开展农业生产，田间地头一派繁忙景象。

新华社发

农业农村部

将实施养殖业节粮行动

新华社北京5月4日电（记者 胡璐）为了更好地践行大食物观、构建多元化食物供给体系和推动粮食节约，农业农村部将实施养殖业节粮行动，在保障粮食和重要农产品稳定安全供给前提下，持续推进饲料减量替代，推动养殖业节粮降耗、降本增效。

农业农村部近日印发养殖业节粮行动实施方案，提出力争到2030年，标准化规模养殖方式的每公斤动物产品平均饲料消耗量比2023年减少0.2公斤以上（降幅达7%以上）；微生物蛋白饲料、餐桌剩余食物饲料化产品、农副资源饲料化产品、昆虫蛋白饲料、动物源蛋白饲料等非粮饲料资源开发利用产能达1000万吨以上，优质饲草产量比2023年新增4000万吨以上；建成一批适度规模、种养结合、生态循环、智慧管理的家庭农场或标准

化养殖场；全国养殖业消耗的饲料中粮食用量占比降至60%左右，其中，豆粕用量占比降至10%左右。

方案明确了实施养殖业节粮行动的重点任务，包括大力推广养殖提质增效技术、充分挖掘利用非粮饲料资源、加快发展优质饲草生产、引导优化养殖品种结构、持续开展技术集成创新与推广、加快完善制度性保障措施等。

方案还提出，农业农村部成立养殖业节粮行动领导小组，各省级农业农村部门因地制宜细化落实举措，有序推进各项工作。充分发挥畜牧兽医领域智库、产业技术体系、科研教学机构、行业协会学会的作用，举办多种形式培训、交流等活动，有序开展新产品、新技术、好案例等评选推介，引导各类生产经营主体积极主动参与。